

# 「拂塵專案」與國民黨當局對 二二八事件詮釋的學術轉向\*

吳俊瑩\*\*

## 摘 要

1983 年國家安全局為了反制海外、中共及黨外的二二八論述，轉守為攻，規劃「拂塵專案」，嘗試以學術規格重新包裝二二八論述。本文利用國安局解密檔案，還原拂塵專案的啟動背景、執行架構與執行過程，藉以呈現文教專案的運作模式，分析拂塵專案所產出的二二八的歷史解釋。本文從情治檔案意外發現，賴澤涵、Ramon H. Myers（馬若孟）、魏萼合寫的全世界第一本二二八事件英文學術著作 *A Tragic Beginning: The Taiwan Uprising of February 28, 1947*（《悲劇性的開端：臺灣二二八事變》）也與拂塵專案有關。本文前半指出國民黨當局並非透過滲透與操縱手段，而是以學術研究的手法與規格，試圖導引與約制二二八事件的歷史解釋。國安局對內利用既有的情治心戰系統編寫《拂去歷史明鏡中的塵埃》；對外透過可信任的學術人脈關係，展開與美國胡佛研究所馬若孟的合作關係。本文後半將指出《拂去歷史明鏡中的塵埃》、《悲劇性的開端》及行政院《二二八事件研究報告》這三本具有官方成分或背景的著作，關於事件背景、鎮壓過程及責任歸屬的解釋觀點之延續與轉變情形。

關鍵詞：二二八事件、拂塵專案、國家安全局、胡佛研究所

---

\* 本文初稿曾以〈製作「二二八」：拂塵專案研究〉為題，於 2021 年 10 月 30-31 日在財團法人二二八事件紀念基金會、二二八國家紀念館主辦之「二二八、人權、民主與轉型正義」學術研討會發表，承蒙與談人侯坤宏教授提供意見。本文修訂稿感謝審查人提供極有幫助的修正建議，而能就論述主軸與架構進行大幅度的修改，使討論益臻完整。

\*\* 國史館協修

來稿日期：2022 年 4 月 1 日；通過刊登：2022 年 8 月 9 日。